

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, calle de San Juan número 37, pral., á donde se dirigirá la correspondencia y en la imprenta de la Sra. vinda de Villanueva y principales librerías

Los anuncios y suscripciones de Cataluña para este periódico los reciben los Sres. Roldós y compañía, Centro de anuncios, Escudillers 41 y Aglá 9, Barcelona.

EL HERALDO DE CASTILLA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES, MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Búrgos un trimestre 2 pesetas 50 cént. Fuera de la capital 3 pesetas.

Anuncios; á los suscritores, en la primera plana 10 cént., en la cuarta 4. A los que no lo sean 15 cént. en la primera y 5 en la cuarta. Papeletas de defuncion 4 pesetas.

Unico Representante y Corresponsal en Paris para todas las capitales de Europa, Sr don V. Cuenca Creus, 12, Boulevard des Italiens.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

UN PASEO Á LA TRAPA.

A las siete en punto de la mañana emprendimos el camino, llegando á las ocho á San Medel. Allí dejamos el coche y guiados por un pastorcillo, por cierto muy simpático y nada tonto, atravesamos el soto y luego el rio por un puente de ramage. Pasamos al pie de Cardena la Alta, verdadera atalaya del Arlanzon y, recorriendo á buen paso la legua escasa, que nos separaba del monasterio, por una senda quebrada y áspera, que se desarrolla por entre dos series de cuevas, ingresamos en los antiguos dominios del convento de San Pedro de Cardena por un portillo de la extensa cerca, que rodea la que fué famosísima nogalera. Tardamos una hora desde San Medel; y aconsejamos—si se adopta el camino de la carretera—esta ruta, porqué el adelantar un kilómetro, marchando de frente desde San Medel á San Pedro por cerca de Castrillo del Val, supone la ascension á una cumbre tan empinada como fatigosa.

Yendo por el cercado vimos los excelentes ganados de los Señores Heredia y los magníficos prados artificiales en que los crían, y á las diez hicimos alto al pie del histórico monasterio, mezcla de abadía y de fortaleza, desprovisto de belleza artística y en el que al exterior solo es de notar su extension y el lamentable abandono en que yace. Es de advertir que, si bien San Pedro de Cardena, como fundacion, es de las mas antiguas de España y encierra gloriosos y venerandos recuerdos de la historia eclesiástica y civil de Castilla, los azares de los tiempos dieron al traste varias veces con el edificio; de suerte que el actual consta de una Iglesia de orden gótico, relativamente muy moderna, con dos capillas, la de los mártires y la de los reyes, condes y varones ilustres fabricadas en el siglo pasado, y el convento empezado tambien en él y no concluido de reconstruir cuando ocurrió la exaustion. Primitivo solo se conserva un trozo de claustro ó cripta, en donde se hallan sepultados los mártires, y dos columnitas en un patio, que se hacen remontar al siglo quinto.

Descansamos un breve rato en la casa de los Señores Heredia, quienes nos dispensaron acogida afectuosa y á las diez y media llamamos á la puerta principal del monasterio. Nos la franqueó el H. converso portero, que nos hizo una profunda reverencia y nos manifestó por señas que podíamos pasar. Prescindiendo del edificio, que conocíamos y que no era objeto de nuestra excursion, reseñaremos sin comentarios lo que vimos y lo que presenciamos.

El dormitorio actual.

En un claustro al N. del piso principal habia á derecha é izquierda junto á la pared en el suelo de treinta á cuarenta petates compuestos de un gergon, como de un pié de alto, relleno de paja de bálago muy apretada; sobre él un paño de terliz muy áspero y oscuro y una almohada sin funda, rellena tambien de paja, y para cubrirse una manta ordinaria y una especie de colcha compuesta de dos hojas de una tela cenicienta muy grosera, boatada con algun resto de manta ó algo de lana; pero sumamente delgada. Tres ó cuatro lechos carecian de gergon, reemplazado por la paja, sujeta entre tres maderos y la pared. En esta solo habia una estampa de Jesus atado á la columna y un pequeño crucifijo encima de una cama.

El dormitorio en construccion.

Se halla situado en un larguísimo claustro bajo, húmedo y lóbrego, por el que tuvimos que andar alumbrados con cerillas. En la pared de la derecha están haciendo las celdas, formadas por dos tabiques de adobes, el muro y el ingreso. Tendrán de largas y anchas sobre ocho y seis piés respectivamente sin techo, ni puerta. La mitad exterior sirve de entrada y la otra tiene tabique. La cama se compondrá de un tablero de dos á tres piés de ancho, fijo en los tres muros, y sobre él el petate descrito anteriormente. El resto de la celda formará un callejon para entrar y salir. Los trapenses se acuestan siempre vestidos y no hacen nunca la cama, limitándose á cubrirla cuando se levantan con la manta y el cobertor referidos.

La cocina.

En la cocina habia dos conversos. En el tecnicismo monacal se llama padres á los trapenses de misa, oblatos á los no ordenados aún; novicios á los admitidos; conversos á los legos y postulantes á los que solicitan el ingreso para monges ó para conversos, y son recibidos provisionalmente para probarles. Estos visten su traje ordinario. Los conversos túnica y capa pardas. Los oblatos lo mismo, siendo la capa un poco mas corta. Los novicios túnica, muceta y escapulario pardos y los padres el hábito blanco de San Bernardo. Los cocineros nos hicieron una gran reverencia y siguieron cortando el uno pan para la sopa y el otro patatas.

En la cocina habia el fegon con dos grandes cocerolas, una con la sopa y otra con la comida, una tinaja de agua, dos mesas, varias escudillas de hoja de lata que sirven de platos, unos cestos, dos cucharones de metal y dos navajillas encorvadas. La comida constaba de sopa de pan y berza con agua y sal y un potage de patatas y arroz con igual condimento. El pan es casi de color de tierra, compuesto de un tercio de harina de trigo, otro de harina de cebada y otro de pasta de patatas, muy cocidas con agua. Tambien iban á comer higos de postre, que á la verdad eran acabada muestra de malos. En la única comida diaria que hacen los trapenses, cuando no salen á trabajar al campo, ó en las dos que tienen en caso afirmativo, beben vino. Para los enfermos habia pan de centeno. Cuando su enfermedad lo exige á juicio facultativo pueden comer carne; pero no, por grave que sea su estado, si es cuaresma ó dia de ayuno general. Por señas nos saludaron los conversos y lo mismo nos despidieron; y propósito no es inoportuno advertir, que los trapenses no hablan, sinó previa licencia del Prior, quien, mediando justa causa, la concede; pero solo para el objeto preciso y nada mas. Si salen del convento no pueden comer fuera, sinó llevan licencia especial al efecto; habiendo ocurrido ya, salir de Cardena un padre á un asunto por encargo del Prior con licencia naturalmente de hablar de él; pero no de comer, creyendo que era negocio de unas horas, y habiendo durado dia y medio la comision, regresó en ayunas, como fué.

Capitulo y recreacion.

Tienen lugar en una sala amplia y con buenas vistas, que debió estar dedicada el primer objeto en la época de los monjes, porqué, segun era costumbre, decoran sus muros varios cuadros de santos de la órden. Hay además al presente un sillón de cuero, dos bancos y algu-

nos libros de mística y ascéticos. Allí concurren á leer en ellos los trapenses y se congregan para tratar de los negocios que les ocurren. En la pared aparecian escritos en unos papelitos los nombres de los fallecidos.

El coro.

Al bajar á la iglesia, vimos el coro en el que estaban un P. y tres ó cuatro Hermanos completamente absortos en sus oraciones.

La misa.

A las diez empezó el santo sacrificio. La misa fué dicha por el Prior que es un anciano francés. El diácono era tambien extranjero y el subdiácono, novicio. Ayudaban tres oblatos y otro hacia las funciones de maestro de ceremonias. Los ornamentos eran franceses. En la nave desde el crucero al presbiterio se hallaba la comunidad formando el coro, á uno y otro lado. A la cabeza del del evangelio estaba el sub-prior, anciano venerabilísimo de 76 años. Ingresó de 15 en la Trapa; no ha estado nunca enfermo y no ha dejado por tanto de observar la regla un solo dia en 61 años. No sabe del mundo mas que lo ocurrido hasta 1820 y asegura que el único pesar de su vida es el no haber abrazado la de trapense antes. Su cabeza recuerda la del San Francisco de la puerta del claustro de la Catedral. Formaba en pos de él el P. Esteban, procurador del monasterio, ex-oficial de la armada, caballero tan cumplido y cortés como austero monje; verdadera alma de la comunidad. Es alto, de rostro expresivo, de figura distinguida y por extremo delgado y pálido. Su demacracion acusa bien su vida penitente. Al otro lado habia otros monjes y en ambos y mezclados con ellos cinco postulantes. El traje de cuatro de ellos era humilde. Otro debía pertenecer á clase mas desahogada. Seguian los novicios, oblatos y conversos, que no tenian á la sazón oficio dentro del monasterio. El público le componiamos unos diez ó doce aldeanos, Miguel Heredia, mi compañero y su criado y yo. A las mujeres les está vedado entrar en las iglesias de los trapenses. Recuerdo con este motivo, que la primera y única vez que yo habia hablado en Búrgos al P. Esteban, le anuncié que le iria á visitar con una señora, y que me contestó: «Suplico á V. que no ocasione á esa señora la molestia de la ida, que es penosa, porque yo tendria el sentimiento de manifestar á V. que la estaba prohibida la entrada en el monasterio y en la Iglesia bajo excomunion.»

La misa duró una hora. No observamos diferencias esenciales en el rito: despues de la epístola se sientan los celebrantes: las purificaciones, despues de la comunión, las hace el preste en el lugar de la epístola, en vez del centro del altar; y alguna otra insignificante. El canto es el canto llano francés; mas pausado y monótono que el usado en España. Durante la misa, los ayudantes hacen grandes y frecuentes reverencias al preste, especialmente al sentarse y levantarse. Cuando se sientan se cubren con la capucha. Los del coro cantan de pié. Al Incarnatus y durante la elevacion se postran tendidos en el suelo. El Sanctus le cantan inclinados y en esta postura oyen todas las oraciones que el preste recita en voz alta. El preste dió la paz al diácono, este al subdiácono y este bajó á la primera grada á dársela al cabeza del coro. Entonces pasaron los del lado de la epístola al del evangelio y se la fueron dando uno á otro alternativa-

mente con grandes inclinaciones de cabeza, quedando todos hincados de dos en dos en el centro de la nave. Luego comulgaron, subiendo igualmente de dos en dos. El descenso del presbiterio hasta volver cada cual á su puesto fué tan extraordinariamente lento y acompasado, que (no es exageracion) finalizaba la misa, cuando los últimos conversos llegaron á su sitio, separado 30 ó 40 pasos de las gradas.

Concluidos los oficios y dada una rápida hojeada á las capillas, salimos de la Iglesia, en la que reinaba una temperatura glacial. Entonces saludamos al P. Esteban. El mas elegante *gentlement* hubiese envidiado la exquisita y fina naturalidad con que nos hizo el ofrecimiento de todo lo que un trapense puede ofrecer, y la amabilidad y cortesanía con que nos dió las gracias por nuestra visita. Despues, habiéndole manifestado mi compañero que saliamos edificados; pero asustados de su fervor y austeridad, contestole sonriéndose: «Para Dios basta un suspiro: las formas son muy buenas y aun necesarias; pero no lo principal.» Luego hablamos de la futura instalacion de la comunidad y de sus proyectos, y habiéndose empenado en acompañarnos hasta la puerta exterior del monasterio, nos despedimos en ella de él con un fuerte y afectuoso apretón de manos.

EL REGRESO.

Al vernos fuera del recinto de San Pedro de Cardena, mi compañero y yo cruzamos una mirada de asombro y de admiracion, y emprendimos la vuelta silenciosos.

La suerte nos favoreció, porque eran las once y media, teníamos que andar una hora, y unas nubes bienhechoras que cortaron los rayos solares y un airecillo fresco y sano neutralizaron por completo los efectos verosímiles de una caminata á pié en verano al medio dia por entre montes y breñas. A la una y media entráramos en el coche por la Plaza Mayor. Al despedirnos, mi compañero y yo teníamos la seguridad de que sería indeleble el recuerdo que conservaríamos de las cinco horas y media que con ida y vuelta habia durado nuestra visita á la Trapa en la mañana del 12 de Junio de 1881, domingo de la Santísima Trinidad.

CONFORMES.

Dedicada nuestra modesta publicacion á defender todo aquello que redunde en beneficio de la localidad, lo mismo que á censurar y combatir cuanto la sea perjudicial ó sirva de obstáculo á su desarrollo, dentro del verdadero progreso; EL HERALDO DE CASTILLA ha visto con placer y hasta con entusiasmo el artículo que dias pasados publicó nuestro apreciable colega la *Imparcialidad*, con el objeto de fundar en Búrgos, á imitacion de otros pueblos, *La liga contra la ignorancia*.

La sola idea de combatir semejante enfermedad, es motivo suficiente para que EL HERALDO felicite sincera y calorosamente al colega iniciador.

Hemos dicho enfermedad y nos ratificamos en el calificativo; porque así como los padecimientos físicos alterando la economía destruyen el humano organismo, así la ignorancia paraliza el

espíritu, amarra con fuertes cadenas la actividad individual y es causa de entorpecimiento en la marcha de los pueblos. Un ser ignorante, con relación á la clase que ocupa, es una rueda inútil que no gira dentro del mecanismo social; y que en lugar de servir para el desarrollo del pueblo donde nació, no es otra cosa que el grano de arena que dificulta su regular movimiento.

La ignorancia en el hombre excluye muchas veces el pundonor, entavía el amor pátrio, engendra el fanatismo político, es madre de la grosería, germen de la desvergüenza, fuente del lenguaje inculto, dique contra las reformas materiales, tiraniza al entendimiento, esclaviza á la familia: todo lo que es grande y bello en ella se detiene y embota, y la amistad, la honra, el trabajo, el arte, la ciencia y hasta la religion luchan, muchas veces en vano para llevar el convencimiento á los espíritus ignorantes.

La historia, que es la fotografía de las pasadas edades, es una buena prueba de lo que decimos; pues casi siempre la prosperidad de los distintos países del globo ha estado al nivel de la ilustración de sus habitantes. Á las escuelas públicas debieron en gran parte la Persia y la Grecia su engrandecimiento. Más tarde las llamadas episcopales sirvieron de cuna á una nueva civilización; esparciendo sus luminosos rayos al través de las bárbaras costumbres creadas en los campamentos; y en los tiempos actuales, á las de artes y oficios se debe el que muchos países, y entre ellos la Francia, hayan formado esas legiones de obreros inteligentes, que han variado el aspecto de sus respectivas naciones; construyendo pueblos que semejan museos de ornamentación y convirtiendo los campos en productivos y dilatados jardines. El brazo á quien la inteligencia dirige no solo trabaja sino que perfecciona.

Hoy más que nunca, consideradas las ligas contra la ignorancia bajo un nuevo punto de vista, creemos que estas son precisas é indispensables; puesto que en la sociedad actual el hombre debe de conocer sus deberes respecto de los demás; teniendo que distinguir lo verdadero de lo falso, el oro del oropel y lo que conviene al interés general de lo que sólo tiene por móvil el particular interés; y esto no se consigue sin una prudente enseñanza.

Pero como no hay cuestión, idea ó asunto que no presente cuando menos dos diversos aspectos, pudiera decirse que la ilustración del pueblo es causa de gravísimos males, que excita su orgullo, que le impele á salirse de la esfera en que Dios le colocó y que hasta le conduce al racionalismo.

Enorme error. Tanto valdría decir que un cuchillo no es un útil necesario para el uso doméstico, porque puede muy bien convertirse en instrumento de muerte. Para eso está la mano que ha de guiar, el libro que se ha de escoger y el camino trazado por la moral, que es el regulador de la humana existencia.

Por eso creemos que la formación de *Las ligas contra la ignorancia* es un bien, y estamos y estaremos al lado de nuestros apreciables colegas, que de este asunto se han ocupado, para la fundación de la de Burgos: dispuestos á poner de nuestra parte cuanto sea necesario, como periodistas y como particulares, y á trabajar con fé y con entusiasmo para que tan hermosa idea se traduzca en un hecho; porque de fijo no habrá una sola persona sensata que deje de prestarnos su cooperación para que la idea se rea-

lice, y esta misma uniformidad de pareceres, entre gente de clase distinta y de opiniones encontradas, será la tácita confesión de su conveniencia, pues según el dicho de Balmes: «Cuando muchas personas concuerdan en un punto es prueba que en aquel punto se halla la verdad.»

SECCION DE NOTICIAS.

No nos ocupamos en este número de los asuntos municipales, pues nos consta que está en estudio un medio que dará por resultado el arreglo de las cuestiones pendientes sin necesidad de acudir al recargo de las contribuciones, ni mermer como se había pensado las cantidades asignadas á las comisiones.

Pondremos al corriente á nuestros lectores tan pronto como se decida este asunto.

En los centros oficiales nos han facilitado los datos que á continuación se espresan relativos á la contribucion que por territorial é industria paga la capital y sus barrios.

	Cuotas para el Tesoro.	Recargo municipal.
Industria, pesetas	144.402'40	14.440'24
Territorial, id.	186,707	7.468'38

Total recargos. 21.908'52
De lo dicho se infiere que el recargo del 4 y del 10 si llega á imponerse dará para las arcas municipales la cantidad de 87,634 rs. 08 céntimos.

El 22 y 23 del corriente se celebrarán en el hospital del Rey, los exámenes de niños y niñas que asisten á las escuelas del espresado barrio: y el 24 se hará la distribución de premios.

Ya se han abierto dos entradas al salón de las estatuas del paseo del Espolon.

Esta noche se pondrá en escena la ópera de gran espectáculo del maestro Gounod, *Fausto*.

Esperamos que la autoridad Municipal ha de desplegar el mayor rigor en el cumplimiento del examen de las reses que mueren en el Matadero, pues habiéndose generalizado tanto la *epizootia* en el ganado lanar y vacuno, sería muy lamentable que por descuido ó ignorancia se sacaran á la venta carnes con la mencionada enfermedad.

La Correspondencia Militar dá cuenta de que en su administración se halla á disposición del interesado una licencia absoluta del ejército que una persona se encontró en la calle y que depositó en dicho periódico.

Propalamos la noticia tal como nos lo ruega nuestro colega.

Dice un diario de Valladolid: «En la mañana de ayer murieron por efecto de la estrignina unos setenta perros.....»

¡Setenta perros! Qué regodeo para una persona que conocemos..... y ustedes tambien.

En Francia han sido prohibidas por orden de los prefectos las procesiones del Córpus que se celebraban con gran solemnidad.

Esta medida severa ha dado origen á algunos trastornos y colisiones.

Están muy adelantados los trabajos para la publicación de las *Páginas Castellanas*, y existe el material necesario para llenar el periódico, tanto para la parte artística como para la literaria.

Ha fallecido en Valladolid, despues de una terrible y larga enfermedad, nuestro querido amigo D. Cayetano García de Lara, teniente de Artillería.

Enviamos nuestro pésame á su afiligrada familia.

Han salido de esta ciudad, divididos en comisiones, la mayor parte de los catedráticos del Instituto con el objeto de celebrar los exámenes en los colegios particulares de Aranda, Briviesca, Medina y Villarcayo.

En Aranda se practican tambien los ejercicios del grado de Bachiller.

El domingo por la tarde presenciaremos en la plaza de toros el segundo ensayo de la cabalgata que se ha de celebrar en las próximas ferias de San Pedro.

Los Sres. Barrio y Vinuesa, directores de la fiesta, se dieron tal acierto, que á la segunda vez ejecutó la comitiva todos los movimientos con tanto aplomo como si hubieran pasado un mes en ejercicio.

Ahora se ocupan del carrousel y demás evoluciones que se han de hacer el día de la funcion.

Segun tenemos entendido, algunos Señores de la compañía italiana que actúa en el teatro, y la orquesta de la misma, tomará parte en la funcion religiosa que se ha de celebrar el día de la octava del Córpus en la Santa Iglesia Catedral.

El domingo por la tarde el Excmo. Señor D. Remigio Moltó revisó por via de despedida al regimiento de Cuenca, que el lunes de madrugada se fué á Nágera.

El tenor Sr. Tambelik cantará cinco noches, dos *El Poliutto*, otras dos *Trovador* y una *El baile de máscaras*.

Segun noticias que hemos adquirido, el ganado que se ha de lidiar en las próximas ferias esta bueno y sano.

Los 7 de Veragua pasaron el domingo por Aranda y se hallan á seis leguas de esta capital.

Los de Benjumea serán embarcados en Villalva y llegarán el día 26 ó 27 á Quintanilleja.

Regularmente se soltarán á media noche.

Varios vecinos de la casa correos y demás limitrofes, nos suplican intercedamos con el Ayuntamiento hasta conseguir que no toquen tantos bombos en las barracas colocadas entre el teatro y cuartel de caballería.

Ya comprendemos que la bulla es lo que llama la atención, que es lo que necesitan dichos establecimientos, pero es preciso tener en cuenta que á los habitantes del expresado barrio se les molesta demasiado quince días antes de la feria.

Por esta razon rogamos al Excelentísimo Ayuntamiento en nombre de los referidos vecinos les prohiba tocar los bombos hasta el día 23, ó al menos que moderen su furor, pues es tal el ruido que producen que parece aquel lugar la torre de Babel.

Segun hemos oido, en Valladolid desaparecieron los anuncios de nuestra feria á la media hora de ser puestos.

Aconsejamos al Municipio que en lo sucesivo se los remita al Sr. Alcalde de la expresada culta y cariñosa ciudad, suplicándole que no los ponga al público. Entre tanto nosotros seguiremos co-

mo hasta aquí respetando los suyos, con lo que dá el pueblo burgalés una prueba grande de respeto á lo que respetarse debe.

¡Qué bello es este proceder!

Nos aseguran que han prendido todas las estalactitas puestas en la fuente del Espolon.

Debe ser verdad, pues ahora parecen mas altas que el día que se plantaron, aun cuando algunos aseguran que es que ha bajado la tierra efecto del riego.

Lo que está fuera de duda é indica que van madurando, es que algunas toman el color de las zanahorias.

Aconsejamos á quien corresponda, valga por lo que valiere, que quiten las que salen de la tierra dejando tan solo las colocadas dentro de la pila del agua en que el suelo es de piedra, pues no se conciben estalactitas en tierra vegetal y rodeadas de geráneos: traslado á la cueva de Atapuerca de donde se extrajeron.

D. Valentin Pampliega y Riaño, capellan del Cementerio de esta ciudad, ha sido nombrado capellan de la cárcel de Burgos con la asignacion de 4.000 reales.

Así bien ha sido nombrado capellan de las capellanías tituladas de Torquemada fundadas en la iglesia de Santa Agueda.

El día 20 se reunió, á las nueve de la noche en la secretaría del ayuntamiento, la seccion de historia del Jurado; compuesta de los Sres. Perez de Molina, Piñan y Carretero para decidir definitivamente sobre las obras sometidas á su examen; habiendo recaído fallo favorable sobre la que lleva el lema: *En las edades pasadas se estudia el porvenir de los pueblos*.

El premio adjudicado es el de S. M. el Rey.

El día 26 tendrá lugar en Barcelona, la gran manifestación proteccionista que dirige el Instituto de Fomento del trabajo nacional con la cooperacion de Valencia, Alcoy Béjar y demás centros fabriles de la Península.

El mismo día y en Madrid se verificará un *meeting* libre-cambista en el teatro Real.

Van pues ha luchar los prohombres de la ciencia y los caudillos del trabajo. Barcelona y Madrid se estrellan una contra otra.

Estamos por los pueblos liberales y trabajadores.

La compañía del Sr. Fiorini sigue haciendo las delicias del público: todos se esfuerzan en agradar, así que los asistentes se divierten.

El viernes de la semana pasada se puso en escena *El baile de máscaras* que fué muy bien interpretado.

El sábado se cantó admirablemente *La Traviata*; bien de verdad.

Sentimos no poder decir otro tanto de *La Favorita* que fué la funcion del domingo, pues las partes no estuvieron tan felices como en las noches anteriores; escepcion hecha del Sr. Putó que desempeñó su papel magistralmente.

La Sra. Mantilla lució su fácil fraseo ya tan conocido del inteligente público del teatro Real.

La orquesta, sin decir que estuvo desafinada, se encontró tambien bastante por debajo de otras veces.

Como noticia interesante á los labradores, indicaremos el modo de emplear

los abonos minerales de tan grande utilidad en la agricultura.

En primavera y otoño, antes de las lluvias ó riego de los terrenos, se esparcirá con la mano al boleó como si se tratase de sembrar grano.

Se evitará en lo posible emplearlo en días de viento, y si se hace, téngase la precaución de bajar la mano.

Para cada fanega de tierra de secano, deben emplearse tres sacos en la siembra de cebadas ó trigos, dando excelentes resultados cuando se usa en tierras frias, y cuatro sacos en regadío. Para toda clase de hortalizas conviene abonar á razon de cuatro sacos por fanega.

Para habas, guisantes, alubias y demás legumbres tres sacos en secano y cuatro en regadío. En árboles frutales de alguna magnitud tres libras en el hoyo que ha de abrirse, y la misma cantidad en la superficie, despues de cubrir la con tierra.

En las hortalizas conviene abonar despues de nacidas las plantas: diseminando el abono al rededor de ellas proporcionalmente, envolviéndole con la tierra y regando despues.

En las legumbres y cereales al tiempo de su siembra. Con estas instrucciones y la noticia de que próximo á Búrgos, en Calahorra, se ha montado una gran fábrica de dichos abonos, de 40 á 44 rs. el quintal castellano, no dudamos que no se ha de dejar esperar en nuestras huertas y campos su benéfico influjo.

Ha empezado á instalar el circo Mr. Ferroni, á quien no solo deseamos sino auguramos buenos resultados.

Los días 29 del presente mes y 1.º de Julio, dará la Sociedad del salon de de *Las Columnas* dos bailes de sociedad en honor de los forasteros.

No dudamos que como siempre estarán concurrirísimos y reinando en ellos la galantería de costumbre.

Trascribimos íntegra la siguiente exposicion para su mayor publicidad, y para que el público interesado sepa que se halla en el Ayuntamiento y pueda de este modo seguir sus trámites.

Excmo. Ayuntamiento Constitucional de esta Capital.

Los que suscriben, propietarios, comerciantes, industriales y vecinos de esta Ciudad, segun cédulas personales que exhiben, á V. E. respetuosamente exponen: que animados del mejor deseo por la prosperidad moral y material de Búrgos é impulsados por ese entusiasmo que nace siempre en los hijos de esta hidalga Ciudad ante las nobles ideas que pueden contribuir á su mayor engrandecimiento, acuden hoy á V. E. unidos todos, sin distincion de clases ni matices políticos, impulsados por estímulos de amor hacia su querida Ciudad y con el deseo de someter á la deliberacion de ese Municipio un pensamiento que consideran de grande importancia para el porvenir de la Capital.

Sabe V. E. que por Real órden de 27 de Abril último, S. M. el Rey se sirvió resolver que se construyera en esta poblacion un Hospital Militar con arreglo á los adelantos modernos, autorizando al efecto la venta del edificio en que está constituido el actual Hospital, para atender con su producto á los gastos del nuevamente proyectado. Este pensamiento provocó una protesta de la prensa local y de todos los amantes de los antiguos recuerdos de Búrgos ante la idea de que fuese derribado el templo de Ntra. Señora de la Merced, cuya rica portada de elegantes ojivas, así como el resto del edificio, acusan un bellissimo Monu-

mento de arte digno de respeto y estimacion.

Para realizar la superior determinacion antes citada, se gestionó por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra cerca del Patronio al intento de que en el Hospital del Rey se alojasen cien enfermos, mientras se procedia á la edificacion del nuevo; pero S. M. el Rey, á virtud sin duda de los informes recibidos, no ha creído conveniente acceder á esta peticion.

En tal estado las cosas, ha nacido un pensamiento cuya aplicacion pudiera tener ventajas para el Gobierno, para la salud del soldado y para el porvenir de la Ciudad, haciendo desaparecer el Presidio del ex-convento de San Juan que no tiene condiciones para su actual destino é instalando en sus locales el nuevo Hospital que se proyecta, á cuyo efecto se podrian hacer, con relativa economia, las mejoras necesarias, y adquirir los terrenos colindantes para instalar pabellones aislados, patios y jardines para los convalecientes, y todas cuantas mejoras exige la ciencia moderna. Su situacion es al mismo tiempo la mas indicada, pues se halla cerca de la poblacion y en su via de extramuros, y tan inmediata á la vez á todos los cuarteles, que ningun otro edificio reunirá, seguramente, tantas condiciones y tan apropiadas para el proyecto que se intenta realizar.

Estamos seguros que el Excmo. Sr. Capitan General de este Distrito, tan celoso de la salud de sus subordinados como de la prosperidad de la poblacion, acogerá con benevolencia esta idea y la apoyará ante el Gobierno de S. M., en union con el cuerpo facultativo Militar.

Los esponentes se abstienen de hacer mas consideraciones sobre este particular, en la seguridad de que V. E. suplirá con su ilustrado criterio cuanto pudiera aducirse.

Por tanto, á V. E. suplican se sirva prestar su poderosa proteccion al pensamiento que contiene esta solicitud, y acordar las gestiones que lleven á buen término los deseos de los esponentes. Dios guarde á V. E. muchos años. Búrgos 4 de Junio de 1881.—Siguen las firmas.

Servicio de la plaza para el 22 de Junio de 1881.

Parada, Búrgos y Andalucía.
Jefe de día el Teniente Coronel del 6.º montado D. Gaspar García.
Imaginería, otro de Búrgos D. Antonio Jerez.
Visita de hospital y provisiones Búrgos 4.º Capitan.
Vigilancia los cuerpos de la guarnicion.

Hoy se verán en la audiencia de este territorio los asuntos siguientes:

Sala de lo civil.
D. Manuel de Villodas con D. José María Pascual, pago de reales, Valmaseda.
Sala de lo criminal.
Ramales: lesiones, defensor Palacios.
Búrgos, hurto, id. Carrera.
Santander, id., id. Moral.
Id., id., id. Palacios.
Id., id., id. Lastra.
Laguardia, id., id. Palacios.
Búrgos, robo, id. Bárcena.
Roa, recusacion, id. Albarellos.
Laguardia, falsedad, id. Alfaro.
Sória, hurto, id. Bárcena.

Cada día es más creciente la popularidad de que goza el interesante semanario artistico *La Correspondencia Musical*, que con tanto acierto dirige en Madrid el conocido editor de música señor Zozaya.

El número 24 que acabamos de recibir, en nada desmerece de los que le han precedido, y como todos ellos contiene excelentes artículos y amenas y variadas noticias, que dan perfecta idea musical de Europa y América.

Dicho número incluye como regalo á los suscritores tres preciosas composiciones para piano, debidas á la inspiracion del maestro Oscar de la Cinna: *Una serenata andaluza* y dos

Barcarolas vascongadas, entrelazadas con el epigrafe cómico de *Pensamientos poéticos*.

Hé aqui el sumario:
Adbertencias.—Mosáicos, por R. Gil Osorio y Sanchez—Glorias del arte músico español, por Varela Silvani.—Enrique Vieuxtemps, —Diccionario Saldoni.—Cuestionario músical.—Recortes.—Noticias: Madrid, provincias y extranjero.—Correspondencia administrativa.—Anuncios.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—San Paulino.—Nació en Burdeos el año de 353. Estudió bajo la direccion de hábiles maestros, y se hizo célebre por elocuencia y erudicion. A los 25 años fué nombrado cónsul de Roma y despues prefecto de la ciudad. Ilustrado con las luces de la gracia divina descubrió la falsa brillantez de los bienes de la tierra, y suspirando solo por los del cielo, renunció la dignidad senatorial, vendió sus posesiones, repartiendo su importe entre los pobres, retirándose á pasar la vida cerca del sepulcro de San Felix de Nola. Se ordenó de Sacerdote en Barcelona, pasó despues á Italia, donde ocupó la silla episcopal de Nola por muerte de su Obispo Paulo, la cual gobernó muchos años con verdadero celo apostólico, siendo el recurso de los necesitados en tiempo de la mas aflictiva calamidad, murió santamente el 22 de Junio del año 431.

CULTOS. Mañana Jueves á las cuatro de la tarde tendrá lugar la solemne procesion del Santísimo Corpus Christi por los claustros de la Catedral, despues de la cual se cantará un Motele á toda orquesta, terminándose con la bendicion y reserva.

SECCION MERCANTIL.

Sr. Director de EL HERALDO DE CASTILLA.
Pampliega 18 de Junio de 1881.

Trigo blanco de 42 á 45 rs. fanega; rojo de id. á id. cebada de 18 á 19; centeno de 25 á 27; avena de 12 á 13, yeros á 28; garbanzos á 110; Harina de 1.º 16 rs. id., de 2.º 15, id. de 3.º 12. Patatas 10 15 rs. arroba. Aceite 56 rs. Vино blanco claro 9 rs. cántara, aguardiente 32 rs. id.

Obejas con cria 50 á 62 rs. Carneros 70 á 80, Corderos 22 á 34.

Los campos medianos. Los precios en alza —S. S.

Haro 19 de Junio de 1881.
Continúan las operaciones de vinos verificándose siempre en buenas condiciones; siguen haciéndose todas las semanas nuevos ajustes de las clases superiores, que por su calidad merecen el aprecio de los comisionados, los que están recorriendo nuevamente varias bodegas que por algun tiempo han estado bastante paralizadas.

Lejos de decrecer la animacion se espera que ésta vaya en aumento.

Las noticias comunicadas por nuestros corresponsales son:

San Asensio.—Realizadas por un comisionista de Briones unas 1.600 cántaras al precio de 18 rs. libre. Por los Sres. Alonso Medrano y Compañía diez cubas (2.000 cántaras), pagadas seis á 16 rs. y cuatro á 16 1/2; además se pagaban por un comisionista francés varias cubas al precio de 17 rs. cántara, sin querer cederlas su dueño á este tipo.

Briones.—En la primera quincena de este mes se han extraído 7.391 cántaras de vino á los precios de 19 á 21 rs. que se conservan firmes. Tiempo y estado del viñedo excelente.

San Vicente.—Se han despachado en esta semana 3.000 y pico de cántaras á los precios de 18 á 22 rs. segun clase.

Ollauri.—Realizadas en esta semana las operaciones siguientes: 300 cántaras con destino á Vizcaya pertenecientes al Sr. Marqués

de Terán al precio de 20 rs. con una en ciento; de 200 á 300 del propietario D. Blas Castillo, compradas por el comisionista Sr. Armando, al precio de 16 rs., y 306 á D. Juan Manuel Ruiz, por el mismo Sr. Armando. Quedan aún existencias sobre 40.000 cántaras.

Sajazarra.—Despachadas en esta semana 1.970 cántaras de vino clarete con destino á Búrgos; entre otros cosecheros de los señores D. Gregorio Riaño, don Julian Herranz y don Pedro Salinas al precio de 15 y 15 1/4 reales cántara; por el comisionista Sr. Zuricaday han sido ajustadas de vino tinto, clase inferior, las partidas siguientes: 320 cántaras á Doña Justa Riaño; 380 á D. Julian Herranz; 400 á D. Toribio Salinas y á D. Juan Pedro Castillo 170, al precio todas ellas de 14 reales.

Villaseca.—Despachadas unas 300 cántaras de D. Simeon Ruiz al precio de 15 rs.

Villa-Buena.—D. Eusebio Peciña ha dado salida á una cuba al precio de 16 rs. cántara, y D. Domingo Vera otra cuba á 16 1/2.

Zarraton.—Compradas en esta semana por el Sr. Aydillo 760 cántaras al precio de 13 1/2 reales.

Cuzcurrita.—En esta semana se han hecho algunas ventas de vino clarete al precio de 15 1/2 rs. cántara.

Casalareina.—Las existencias que quedan en esta bodega, en su mayor parte de calidad superior, se detallan de 21 á 23 rs. cántara siendo muy solicitadas.

Angunciana.—Realizadas por los señores Angulo Diaz y Compañía varias partidas al precio de 21 rs.

Tirgo.—Hechas varias cubas de vino clarete de excelente clase pagadas al precio de 15 y 15 1/2 rs. cántara.

Cenicero.—Continúa animado el mercado; vendidas en estos días 6.203 cántaras á los precios de 18 y 1/2 á 20 1/2 rs. cántara segun calidad.

Quedan existencias de clase magnífica unas 120.000 cántaras. El viñedo inmejorable.

Abalos.—Empieza á animarse el mercado de vinos habiéndose hecho unas 3.000 cántaras al precio de 14 á 16 rs.

El aspecto del campo, muy bueno el viñedo; mediano el de cereales.

Elciego.—Sin alteracion en los precios continuando las ventas con regular salida.

Labastida.—El comisionista D. Pedro Calleja compró á D. Galo Poves 2.640 cántaras á 15 rs. con una en ciento; á D. Eusebio Peciña 900 á 19 libre; el Sr. Blondeau y otros varios comisionistas han estado esta semana probando. También D. Juan Badillo con destino á Santander hizo á D. Faustino Quintana 350 cántaras al precio de 19 rs. con una en ciento.

En el mercado de cereales de Haro rigieron los precios siguientes:

Trigo de 48 á 50 rs. fanega.
Cebada de 22 á 24 id. id.
Centeno de 29 á 30 id. id.
Avena de 15 á 16 id. id.
Aluvas valencianas de 86 á 88 id. id.
Id. entabladas de 60 á 62 id. id.
Caparrones blancos de 76 á 78 id. id.
Id. encarnados de 60 á 61 id. id.
Habas blandas de 48 á 49 id. id.
Id. duras de 32 á 34 id. id.

Búrgos 21 de Junio de 1881.
Trigo blanquillo de 46 á 48 rs. fanega. Idem á laga de 48 á 50 id. id. Cebada de 30 á 21 id. Centeno de 00 á 00 id. id. Avena de 14 á 15 id. id. Yeros de 00 á id. 00 id. Habas de 40 á 42 id. id. Patatas de 22 á 30 cuartos arroba. Harina de 1.º á 17 1/2 rs. arroba. Id. de 2.º á 17 id. id. Id. de 3.º á 14 id. id. Aceite de 48 á 50 rs. arroba. Vinagre de 26 á 27 reales cántara.

Búrgos: Imp. de la viuda de Villanueva.

BAJO GARANTIA DEL GOBIERNO.

La novísima gran Lotería de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y garantizada por toda la hacienda pública. Consta aun de 96,000 billetes con 47.700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en seis sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio mas grande es en caso mas feliz:

2,000,000 de Reales.

Indicacion de algunos de los 47,700 premios,

REALES	son	REALES	son	REALES	son	REALES	son
1 de	1,250,000	son	1,250,000	2 de	100,000	son	200,000
1 de	750,000	son	750,000	12 de	75,000	son	900,000
1 de	500,000	son	500,000	24 de	50,000	son	1,200,000
1 de	375,000	son	375,000	5 de	40,000	son	200,000
1 de	250,000	son	250,000	2 de	30,000	son	60,000
2 de	200,000	son	400,000	54 de	25,000	son	1,350,000
3 de	150,000	son	450,000	104 de	15,000	son	1,560,000
4 de	125,000	son	500,000	262 de	10,000	son	2,620,000

Todos los 47,700 premios ascienden en junto á

46,033,400 REALES.

La casa de banco VALENTIN Y COMPAÑIA en Hamburgo vende solamente billetes originales. Todos aquellos que quieran pues participar por la compra de billetes originales, sírvanse hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiéndose de la carta de orden bajo adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo mas tarde á 13 de Julio del año corriente, á que día la extraccion principiara.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa por el próximo sorteo

90 Reales por un billete original entero.

45 Reales por medio billete original.

22 1/2 Reales por un cuarto billete original.

Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Lotería.

Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes encargados en carta certificada en libranza del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ú otra plaza principal de España, en billetes del Banco de España, en letra ó en sellos de correo Españoles. Tan pronto que llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo.

Tambien se acompañará á cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Se llevará una nota exacta de los pedidos recibidos, de suerte que no se olvida á ningún tenedor de billete. Además los premios son publicados en muchos periódicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado.

Dirijanse los pedidos directamente á

VALENTIN Y COMPAÑIA.

Casa expendedora principal, **HAMBURGO.**

á separar

Sírvase indicar á continuacion sus señas exactas y dirijirnos esta carta de orden en sobre certificado, acompañando el importe.

Carta de orden

para la casa **VALENTIN Y C.^a HAMBURGO.**

Ruego remita Billete original y en contra acompaño su importe de Reales

Nombre y Apellido: _____
 Residencia: _____
 Administracion de correo: _____
 Provincia: _____

3

LA CORRESPONDENCIA DE PARÍS,

ÚNICO DIARIO ESPAÑOL QUE SE PUBLICA EN PARÍS.

Contiene las últimas noticias políticas, diplomáticas y financieras.—Seccion variada de ciencias, artes y literatura.—Da cuenta de las sesiones de las Academias de ciencia y medicina.—Se ocupa de las cuestiones jurídicas mas palpitantes.—Publica los precios corrientes de los mercados extranjeros.

Oficinas centrales: 12, Boulevard des Italiens.—París.

Precios de suscripcion.

Puntos de suscripcion.

En toda España.	Libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid.
Trimestre. 15 francos.	Libreria de Piaget, Rambla del Centro, Barcelona.
Semestre. 30 id.	Libreria de José Rubio, Granada.
Un año. 60 id.	Ricardo Baroja, San Sebastian.
	Roman Velandia, Pamplona.

PAPEL DE JARAMAGO PARA CIGARRILLOS.

Uno de los mejores que se conocen como higiénicos y el mejor pectoral.—Exigir en cada hoja el nombre de JOSÉ BARDOU é HIJOS. No olvideis el PAPEL JARAMAGO si queréis conservar vuestra salud. Depósito exclusivo en España. FELIPE MARCH, calle del Hospital, n.º 39, Barcelona. Depositario en Burgos, Señores Loma y Compañia. 21—m.

JARABE TÓNICO-ANTINERVIOSO

DEL DOCTOR

F. BORRELL Y FONT.

Una larga práctica ha demostrado el éxito mas brillante obtenido con este jarabe en la falta de apetito, en las acedias, digestiones difíciles, palpitations del corazon, síncope, cólicos nerviosos, melancolia y hipocondria, saburra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glándulas, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consuncion y aniquilamiento.—El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de este jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sugetos de una complexion delicada, los niños y los viejos estenuados por la edad y por las enfermedades, encontrarán aun medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.

El jarabe tónico-antinervioso abrevia portentosamente las convalecencias largas particularmente las que son debidas á fiebres ó calenturas graves, con sintomas de debilidad nerviosa, y por su cualidad sedativa aplaca los calores é irritacion de estómago.

Para que el público no quede defraudado en las virtudes que debe prometerse de este jarabe, recomendamos que tome las siguientes precauciones:

- 1.º Que el jarabe tónico-antinervioso, repuesto en botellas especiales, vaya siempre con su rótulo y una faja impresa en rojo cubriendo el tapon.
- 2.º Que las botellas, envueltas en papel rosado, vayan acompañadas de un contrarótulo.
- 3.º El rótulo, contrarótulo y faja mencionados, con la firma y rúbrica de F. Borrell y Font, y un prospecto especial debe precisamente acompañar cada botella. Sin tales requisitos no debe tenerse por legitimo este jarabe.—Precio 19 rs. botella.

DEPÓSITO GENERAL.—Madrid: Puerta del Sol, núm. 5. botica de Borrell hermanos; Barcelona, calle del Conde del Asalto, núm. 52, Búrgos: farmacia de Barriocanal, y en las principales farmacias de España Portugal y América.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposicion de Paris de 1878.

Esta muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regularizan la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias á proporcion. Es el purgante mas barato, suave y eficaz. Los baños de estas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 5, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella. 3—

AVISO IMPORTANTE.

Una señorita francesa de distinguida familia que habla español y educada en el extranjero, residente en Paris, desea entrar de profesora de francés, canto y piano, bien en una casa particular ó bien en un colegio de enseñanza superior.

Para mas informes dirigirse á la administracion de este periódico.

CAPSULAS DE BREA

LICOR concentrado de BREA

JARABE DE BREA,

á 12, 10 y 8 rs.; preparados y dosados

POR BORRELL HERMANOS

reputados hoy como el soberano y único remedio serio y eficaz contra las bronquitis, toses, asma y los catarros, tanto del pecho como de la vejiga, farmacia, Puerta del Sol, 5, Búrgos: farmacia de Barriocanal. 19

La utilidad y uso de la BREA son ya conocidos; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR, hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza, que sostuviera con VENTAJA la comparacion con los mas acreditados.

LICOR BREA-VEHIL.

Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y mas eficaz medicamento, recomendado por los médicos mas eminentes, para la curacion del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato genito-urinario; catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes, y enfermedades todas de la piel.

Al por mayor en la farmacia de su autor, Vidrieria, 2 y 4—Barcelona,—al detall, en las principales farmacias de España, América y Portugal. 2—2

PURGANTES, ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS,
DE ACCION FÁCIL Y SEGURA,
 toleradas por los estómagos mas delicados.
 Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
 Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

CAFÉ NERVINO-MEDICINAL.
 Maravilloso secreto árabe.
EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca; los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
 Se vende á 12 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias; y se remiten por el correo á cambio de sellos.
 En Búrgos, farmacia de T. Pacheco.
 DR. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid. 31

Cemento de Portland, dirigirse á D. José Eusebio Rochetl.—Bilbao.

ALMACEN DE PIANOS Y ARMONIUMS
 FRANCISCO RICHTER,
 calle Santa María, núm. 12.—Bilbao.
 Este verdadero grande Almacen fundado el año de 1858, que en realidad tiene constantemente una existencia lo menos de cincuenta á sesenta Pianos y Organos para elegir, procedentes de las mas renombradas fábricas de Francia y de Alemania, garantizados libre de todo defecto fabril y esperimentados con buen éxito en todo el tiempo que lleva de existencia este gran Almacen, ha aumentado su numeroso surtido con los Pianos del nuevo sistema, cuyo cuerpo interior incluye clavijeros os todo de bronce que son inalterables al cambio de la temperatura é invariables y fijos en afinacion; ventajosa apreciable on donde escansen los alhadores.
 Los prospectos con dibujos se piden al mismo Almacen con los precios fijos, que son muy módicos por motivo de los ventajosos convenios que tiene pactados el dueño de este establecimiento con dichas fábricas. 16—16

Tónico-genitales.
 Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se vende en las principales farmacias á 30 rs. caja.
 Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 39

GEOGRAFÍA HISTÓRICA DE LA EDAD ANTIGUA,
 obra premiada en el concurso de ciencias geográficas de Paris; por D. Manuel M. Añibarro y Rivas. Precio 7 pesetas.—Se vende en la imprenta de la viuda de Villanueva.